



PARTE DE GUERRA

Ataque del enemigo, rechazado.--Ganamos terreno en La Muela y nos apoderamos de ametralladoras y fusiles

(FACILITADO A LAS 18 HORAS)

LEVANTE.—Esta mañana nuestras tropas tomaron por asalto el Gobierno Civil de Teruel, izándose seguidamente en el edificio la bandera republicana.

Parte de los facciosos que allí resistían quedaron hechos prisioneros y otra parte se evadió, refugiándose en el hotel Aragón, que está contiguo, con el propósito de continuar allí la resistencia.

Se han recogido muchos muertos, perteneciendo algunos de los cadáveres a niños que han sucumbido de hambre.

De los sótanos se está extrayendo el personal civil, entre el que figura gran número de mujeres.

(FACILITADO A LAS 23 HORAS)

LEVANTE.—La actividad en el frente exterior de Teruel fué hoy escasa, limitándose el enemigo a realizar un ataque con carros de combate desde Concul en dirección a la capital, ataque que fué rechazado con gran facilidad.

Por nuestra parte, ganamos terreno en la zona de La Muela de Teruel, a poderándonos allí de dos ametralladoras y medio centenar de fusiles.

En la zona interior de la capital, además de haber ocupado el Gobierno Civil, tomamos también la Iglesia de Santa Clara, contigua al Seminario, que era otro de los reducidos rebeldes.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Queda liquidada la resistencia de los facciosos en Teruel. El Gobierno Civil y el convento de Santa Clara tomados al asalto

MORAL DE VICTORIA

Continúa la batalla de Teruel. Bueno es que los comentaristas sigan girando alrededor de ella y que se graben bien hondo en la conciencia de todos que, sean cuales fueren los valientes de la lucha que allí se desarrolla, para nosotros, para nuestro Ejército, para nuestra causa, es una batalla ganada.

La conquista de Teruel determinó quizá un excesivo optimismo, contra el cual tomó posición con unanimidad toda la Prensa. El objetivo de nuestra ofensiva no se reducía a la toma de la ciudad. En efecto, el desplazamiento de enormes contingentes enemigos en el frente de Levante, la desarticulación de la ofensiva de Franco contra Madrid, la misma desesperación con que ahora sus tropas embisten contra la ciudad y las posiciones conquistadas para recuperarlas, demuestran ejemplarmente que no era Teruel, en sí, lo que el alto mando perseguía, sino atraer al enemigo a un terreno escogido por nosotros y obligarlo a la organización rápida de un contraataque que, estamos seguros de ello, habrá de resultar sumamente caro.

En todo esto, ¿qué duda cabe?, la moral ha jugado y continúa jugando un relevante papel. Si así no fuera, es muy posible que el enemigo no hubiera renunciado a sus recientes planes, desencadenando la ofensiva allí donde cuidadosamente la había preparado. No es la liquidación de una situación militar peligrosa lo que le hace acudir a Teruel, sino la solución de un problema de moral que se agudiza por días en la retaguardia y en su propio ejército.

Su moral no se ha forjado como la nuestra, a través del sacrificio y de los reveses, con la seguridad en la victoria, sino que se sostiene a través de victorias fáciles, pero que está minada por el temor de la Gerrota. Un revés de la importancia del de Teruel supone para esa moral sin consistencia un golpe demasiado brutal. Tanto que los facciosos, hasta hoy, no han admitido la conquista de Teruel por el Ejército del pueblo, y en un nuevo alarde de desfachatez invitan a los periodistas extranjeros a que visiten la ciudad. Todo esto con la esperanza clavada en las masas ingentes de hombres, de tanques, de artillería, de aviones, con la que en cuatro días no han conseguido otra cosa que reconquistar algunas posiciones—algunas de las cuales hemos vuelto a tomar—, y esto sí que es importante de desgranarse.

Baldío habrá de resultar el esfuerzo de los facciosos. Quieren Teruel para que la moral de un ejército atenazado por la disciplina de la pistola, y la de la retaguardia, minada por los hechos intrínsecos y oprimida por el terror, no se venga abajo, para que el tinglado o levantado a fuerza de embustes y de victorias fáciles no ruéde y se sepulte.

No habrán de conseguirlo, no lo conseguirán. Nuestro Ejército es el mismo de Brunete, de Belchite, de Teruel. El que se forjó a través de la defensa de Madrid. ¿Armas? Las posee. Disciplina, también. Y además de esto una moral que, también hoy, lo mismo que ayer y mañana, es el arma más poderosa, el factor sobre el cual descansa su seguridad en la victoria.

Es esa moral la que clava a nuestros combatientes en su puesto, la que los empuja adelante, la que asegura que, a pesar de las masas de aviones, de tanques, de los millares de obuses, de las tropas de choque extranjeras la victoria será nuestra. No sólo la final, en la que jamás dudó nuestro pueblo, sino también ésta de Teruel, que nunca habrá de volver a caer en las garras del enemigo.

Cuidar, elevar, desarrollar hasta lo imposible esta moral es tarea que debe preocuparnos consecuentemente.

Las tropas de Franco carecen de esa fuerza poderosa, gracias a la cual ha sido posible resistir y ponernos en condición de atacar. Por eso, a pesar de todas las ayudas, no podrán vencer.

Parte de guerra del domingo

Barcelona, 2.—Parte oficial de guerra del Ministerio de Defensa Nacional.

EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE.—Durante todo el día de hoy se ha combatido casi sin tregua en el frente exterior de Teruel, siendo los resultados francamente favorables para nuestras armas. En el flanco derecho se rehicieron dos ataques enemigos que partieron de Concul. En el primero de ellos, librado por la mañana, nuestra artillería jugó importantísimo papel, cojiendo bajo nuestros fuegos a la infantería adversaria, la cual hubo de retroceder en franco desorden, sufriendo muchas bajas. El segundo ataque, ocurrido al anochecer, lo rechazó muy energicamente nuestra infantería. Esta dejó aproximarse a la contraria hasta tenerla por completo bajo sus fuegos, y entonces la contuvo, rechazando después todas sus reiteradas tentativas de avance.

Por la parte de Cerro Gordo nuestra artillería batió con extraordinaria eficacia a una columna enemiga que buscaba por aproximarse a las posiciones que el adversario ocupa por aquel sector, sin duda con propósito de reforzar a las tropas allí situadas, para reiterar los ataques que tienen su base en las posiciones referidas.

En el flanco izquierdo se concentró la actividad dentro del sector de la cota 1075, donde se combatió desde primera hora de la mañana hasta anochecer, conservando nosotros la mencionada cota y reconquistando además las alturas inmediatas a la 1062.

La infantería republicana de este sector logró con certero fuego de ametralladora derribar dos aviones facciosos, cuyos pilotos han quedado prisioneros.

Por la tarde, en sector de Teruel, rechazó el enemigo un ataque sobre la plaza de San Juan, previa fuerte preparación artillera, efectuando de modo total.



El potente Ejército Popular, tan eficiente y glorioso antes de las hazañas de Belchite, Brunete, Guadalajara y Teruel...

sufridas por el enemigo, no sólo durante nuestra ofensiva en el frente, sino de manera singular estos últimos días en la contraofensiva iniciada por él.

En los demás Ejércitos sin novedad digna de mención.—Fébus.

Nota del Ministerio de Defensa

El ministro de Defensa Nacional ha dirigido a los jefes de grandes unidades el siguiente despacho:

«Ruego a V. E. que traslade a todas las fuerzas de su mando el siguiente mensaje que para ellas me confía el Presidente del Consejo: «Al entrar en este nuevo año que habrá de traer la victoria para los ejércitos de la República, quiero testimoniar a V. E., para que la transmita a todos los combatientes, mi felicitación y mi honrado agradecimiento de español y de jefe del Gobierno. ¡Adelante hasta la victoria definitiva, que será premio para quienes hoy sufren y mueren por mantener la independencia y la dignidad civil de España y la paz y la libertad universales.»—Fébus.

¡GUSANOS!

Es posible que, a la vista de las acometidas desesperadas de Franco para recuperar Teruel, haya quienes se frotan las manos y digan para sí, e incluso al oído del amigo: "Esto se pone negro. ¿No ve usted? Menudo material y menuda tropa han llevado allí. Los nuestros no podrán aguantar. ¡Qué lástima!" Es muy posible, decimos, porque en nuestra retaguardia hay todavía demasados derrotistas, demasados emboscados y no pocos macacos que pasean como un triunfo su liberalismo y su conciencia podrida, y no se deciden a entregarse a una acción purificadora, sistemática y consecvente.

Más dejémoslos de pusilánimes y de macacos, y volvamos al discurso tocado al oído del amigo, el cual, con toda su buena fe, se entregará a meditar sobre los efectivos de Franco y sobre el curso inmediato de las operaciones, sin detenerse a discutir acerca del origen y del alcance de las mismas. Y si por la noche el parte, con ejemplar crudeza, le dice que nos hemos visto obligados a efectuar algún repliegue, entonces se pondrá malhumorado, se tornará meditando y suspirará trágicamente: "Tenía razón squid. Eso se pone negro. Qué mala pata!"

Nuestro personaje, desgraciadamente, no es una originalidad, sino una figura de tipo colectivo. Lo más fácil es dejarse llevar por el júbilo o entregarse al pesimismo y acordarse de los muertos de Franco, escupiendo y dando puñetazos en la mesa. Es difícil, verdaderamente difícil, discurrir.

Nuestro pueblo, hay que decirlo, si es propenso a las manifestaciones de contento, no lo es tanto a esas reacciones negras. De ser así, hubiera resultado imposible la resistencia a todos los embates facciosos, desde Talavera hasta la fecha. Lo que influye, lo que determina principalmente ese estado de ánimo, es el discurso que hemos transcrito al principio. Es el gusano asqueroso del derrotismo, que se mete

LISTER HEROE POPULAR



Desde el día, que parece ya tan lejano, en que se formaba el quinto regimiento, cuando una azarosa improvisación hacía frente, con inspiración sublime, a la tralación militar, lanzada sobre el pueblo, el nombre de Lister, figura popular, surge como un rojo relámpago el cielo tempestuoso de la España ensangrentada. Las luchas de la Sierra, la defensa de Madrid, Guadalajara, Brunete, Belchite... El rastro glorioso de nuestro pueblo en armas está lleno de su heroísmo. Madrid, Guadalajara, Brunete, Belchite, cons-

(Pasa a la página 2.)

...Elles están clavados en la nieve!

El invierno nos ha aprisionado en estos días con toda su crudeza. La nieve y el frío se han extendido, con más o menos intensidad, de un extremo a otro de nuestro territorio. Sin embargo, no es en las ciudades precisamente donde aprieta el invierno...

Para qué más palabras. Los antifascistas saben ya lo que vamos a decir. Lo saben porque no puede llamarse antifascista quien no sienta en sus propios huesos el latigazo glacial que azota los frentes.

Es allí, en las crestas peladas, en los llanos sin caseríos; en el escenario abrupto y sinuoso de la guerra, donde, con más fiereza si cabe, ha clavado sus garras el personaje incorpóreo de la estación.

Pero el paisaje blanco tiene su contrapartida... Podemos, en efecto, prestar un gran servicio a la guerra si asociamos la acción al sentimiento. El frío de nuestros combatientes no se alivia con el lamento platónico; ni siquiera con el donativo indiferente de unos céntimos: ¡Más ayuda, más donativos!

Ropas de abrigo, mantas, calzado, tabaco, coñac... Todo esto y más, mucho más—que de todo hay en la retaguardia—para nuestros soldados. La Campaña de Invierno no puede ser tan sólo la preocupación de un Comité o de una lista de organizaciones. La Campaña de Invierno tiene que ser una gigantesca campaña de masas, en la que participe activamente la clase obrera y el pueblo todo.

Firmes en la tierra helada están nuestros soldados. Sobre ellos las noches interminables y los días gélidos. Escarcha, lluvia, nieve... Y el cuchillo glacial de la brisa, que nunca descansa.

Firmes en el terreno, con una moral de acero y un temple de litao... Pero el frío hace estragos en el organismo. Y para vencer a este enemigo precisa nuestra ayuda. ¡Que nadie rehuse su puesto en esta gran cruzada! ¡Mantas y ropas de abrigo para el frente! ¡Que nadie olvide que nuestros soldados están clavados en la nieve para que nunca falte calor y abrigo en la retaguardia!

Los últimos fugitivos del Seminario

Hombres que llevaban diecisiete meses encarcelados y carabineros hechos prisioneros en los primeros días de la ofensiva

En los primeros días de nuestra ofensiva, el avance fué tan profundo, que seis carabineros se perdieron en la noche del 17 de diciembre, hacia el campo enemigo. Les fascistas los llevaron a la Comandancia de la plaza, ins-

del campo de batalla y los oídos todavía sordos por los tiros y las explosiones de las granadas... Se hallaban tranquilos, con la seguridad de que sus compañeros entrarían pronto en Teruel...

lanques; otro, una batería del siete y medio... Aquello conló algo al teniente coronel y a los capitanes. Creían ya ganados a los carabineros. Y un capitán les preguntó cuántos ruzos había; otro, si su comandante era también ruso...

Todos comenzaron a preguntarse a la vez, formando tal algarabía, que el teniente coronel tuvo que callarlos poniéndoles violentamente en pie y dando un puñetazo en la mesa. Llamó idiotas a los capitanes, que se retiraron a un rincón. Y entonces comenzó su interrogatorio. Inquirió el número de brigadas, nombre de los jefes, cantidad y clase de armamento... Los carabineros confundían sus declaraciones hábilmente. Uno decía una cosa y otro lo contrario. Ninguna declaración estaba de acuerdo. Y las cifras de los tanques, de los cañones, de los aviones, de las brigadas, de las ametralladoras eran cada vez más confusas... El teniente coronel se exasperaba. Su nerviosismo se veía impotente ante la tranquilidad de los carabineros. Y en otro arrebatado de furia ordenó a los capitanes que se llevaran a los prisioneros hasta un nuevo interrogatorio individual...

Hermanos de lucha

Los seis carabineros marcharon al Seminario con las pistolas fascistas pegadas a los riñones. A lo lejos se oían ya los disparos de la fusilería...

Los llevaron directamente al sótano del Seminario, donde los empujaron hacia una gran habitación oscura. La entrada de los carabineros puso en pie a unas docenas de hombres. Eran los presos del Seminario. Se abrazaron. Y los prisioneros, que hasta entonces habían hablado despacio, les explicaron precipitadamente que el Ejército Popular atacaba Teruel y ya estaba frente a las primeras casas... Calladamente se contuvo la alegría; ninguno dió un grito ni un viva. Detrás de la puerta espían los guardias de Acción Ciudadana.

(Pasa a la página 3.)

TERUEL



En uno de los pueblos cercanos a la capital aragonesa nuestras tropas proceden a evacuar la población, a la que no quieren ver sometida, niñamente, a las calamidades de la guerra.

talada en el Gobierno civil. Allí les esperaba un teniente coronel y varios capitanes. Todos estaban nerviosos. Se paseaban por la habitación, y a cada instante se interpeaban unos a otros. En la pared había varios planos; el más grande era de la capital y ocupaba toda la pared, a espaldas del teniente coronel.

Los prisioneros esperaron poco en la habitación contigua. Inmediatamente pasaron al despacho; traían el polvo

Pero su tranquilidad no iba bien con el nerviosismo del jefe y los oficiales. Primeramente, el teniente coronel los amenazó. Les dijo que los mataría a todos si no declaraban el número de tanques y de cañones que marchaban sobre Teruel. Añadió que él lo sabía, pero precisaba su declaración, para comprobar si eran amantes de España y no unos erojos sin corazón...

Los carabineros no sabían nada. Uno dijo que solamente había visto cinco

Salvemos a los pueblos de la bestia fascista

Los aviones negros vuelven otra vez a su «táctica» de asesinar niños y mujeres indefensas. Y no sólo atacan las ciudades, sino que cuando se ven impotentes para entrar en ellas, descargan la metralla en pueblos chicos, costeros o cercanos a la capital. Casas pequeñas, miserables; sin fortaleza ninguna se convierten en montones de ruinas, donde la fobia fascista sacia sus ansias de asesinato, de opresión. Su impotencia notoria.

Salvemos a estos campesinos; salvemos a tanto niño y mujeres construyendo refugios en todos los pueblos que estén en peligro. Hechos como los de Gandía, Jerea, Catarroja, Sagunto, Marchalenes, etc., deben acabar cuanto antes. La población civil debe ser defendida de los ataques navales y aéreos. Los aviones del crimen no deben ver saciados sus instintos.

Los mismos campesinos ayudarán a la construcción de refugios. Ellos sienten la guerra como el primero, y saben que el deber de todo antifascista es mitigar, en lo posible, los horrores de la misma. Que ni los Franco ni los Queipo se vanaglorien un momento más de sus objetivos cubiertos. La vida de nuestros niños, de esos seres inocentes, debe ser resguardada.

De cómo ellos quieren a los niños españoles está demostrado en los cadáveres de chiquitines recogidos en el Gobierno civil de Teruel. Murieron en hambre. Este es el final que descan para nuestros hijos. Librémoslos de estas muertes crueles construyendo refugios en cada escuela, en cada pueblo, allí donde haga falta. Este sentir de todos los campesinos españoles será la autoridad competente llevar a la práctica tan cuanto antes.



... nació de aquellas Milicias improvisadas y populares, en las que la voluntad y el entusiasmo fueron los factores de lucha

Una cobarde agresión sobre Barcelona

Barcelona, 2.—El Ministerio de Defensa ha facilitado esta tarde a los tres la siguiente nota:

"El día 1.º, minutos antes de las siete de la tarde, aviones procedentes de Palma de Mallorca, que vinieron volando a gran altura, descendieron en vuelo planeado sobre Barcelona para

no ser descubierta su presencia por los ruidos de los motores, y arrojaron sobre el casco urbano de la ciudad varias bombas.

Las víctimas ocasionadas por esta agresión y registradas hasta la mañana de hoy, eran de 40 muertos y 60 heridos.—Fébus.

# Madrid

## Inicia sus tareas la Conferencia Provincial de Madrid del Partido Comunista

### Extracto del informe del camarada Diéguez

Madrid.—Esta mañana, en el Auditorio, se ha celebrado la conferencia provincial del Partido Comunista de Madrid.

El local aparecía completamente lleno.

Hace uso de la palabra Mendezola, que abre la conferencia, proponiendo la presidencia de honor y la presidencia efectiva, que recaen sobre Pastora, que asiste en representación del Buró político del Partido Comunista; Antón, Andreu Marty, Gloria y Arcobal.

A continuación informa extensamente el camarada Diéguez:

—Tenemos que trabajar—dice—por el fortalecimiento de nuestro Ejército. Es necesario restablecer la educación militar de todos los hombres útiles.

Se refiere después a la constitución de refugios. Madrid tiene necesidad de construir refugio para defender a la población civil de los bombardeos del enemigo. Deben intensificarse los trabajos con la ayuda de todos.

—Hay que proceder—dice a continuación—a la racionalización de las industrias. Este es el deseo de todos los trabajadores madrileños.

Hoy la producción media en las fábricas es de un 40 por ciento, y el otro 60 por ciento se pierde. Hay que dar a las fábricas de materias primas.

Nuestro Partido tiene que trabajar sin descanso para que en las fábricas se produzca cada vez más y premiar a los obreros que se distinguen.

Después se refiere al abastecimiento de Madrid, y dice que la mayoría del Partido en el Consejo municipal se ha preocupado mucho de este problema, celebrando reuniones con los Comités de vecinos, Sindicatos, etc.

Nuestros esfuerzos no han sido coronados por el éxito con rapidez.

Con respecto a la especulación, no se ha luchado con intensidad. Hay que perseguir a los infractores de la ley, castigándolos con severidad.

Tenemos también otro elido, que es el de la sanidad. La ciencia médica no estaba al servicio de los trabajadores, sino de los privilegiados. Falta el elemento técnico. Tenemos que prestar a los heridos más calor que hasta ahora.

Presionaria, que preside, hace notar que el salón se encuentran varios jefes del Ejército Popular, siendo oracionados.

La política del Ministerio de Agricultura es la del Gobierno y la que nosotros defendemos.

Nos llaman enemigos de la colectividad porque dejamos a los obreros que se marquen ellos mismos los deberes.

Otro de los problemas señalados con fuerza es el de la "quinta columna". En los últimos días, por parte del Gobierno, se han tomado unas medidas que contribuirán a aplacar a los enemigos de la retaguardia, pero hay que terminar con ciertas debilidades. A los fascistas se les trata con guante blanco. Además, en el aparato de justicia hay muchos elementos embozados. Los cambios que se hacen con frecuencia en los Tribunales van en perjuicio nuestro, porque cuando estos elementos van conociendo su labor, se les desplaza de sus puestos.

Es cierto que muchas veces se hacen denuncias por ciudadanía y organizaciones, pero luego a los fascistas les entran por una puerta y los sacan por otra. Pero la lucha contra la "quinta columna" también hay que intensificarla contra el P.O.U.M. y los trotskistas. El Gobierno conoce las actividades de éstos en relación con Franco. Esta lucha de nuestro Partido tiene que intensificarse en todas partes.

Había a continuación del trabajo de los Sindicatos, diciendo que es cierto que éstos han aportado mucho a la guerra. Hay algunos Sindicatos en los cuales puede verse el trabajo de nuestro Partido.

Es necesario que se revelen las condiciones de vida de nuestras obreras, que la U. G. T., la C. N. T. y el Gobierno estudien los salarios y la situación de vida de nuestros obreros. Hay que lograr que los Sindicatos practiquen lo que hasta ahora se proclamaba. Nuestro deseo es fortalecer a la U. G. T. y a los Sindicatos. Queremos compartir información con los socialistas para que no se enfrenten los Sindicatos unos con otros. Hay que llegar también a la unidad con la Confederación Nacional del Trabajo.

A continuación dice que a la organización de los A. U. S. hay que ayudarlos. Es necesario que la organización de los A. U. S. sea una organización dinámica que polarice en nuestro pueblo las conquistas de la Unión Soviética.

Después de la gran labor realizada por la J. S. U. luchando contra muchas incomprensiones y consiguiendo formar la Alianza Juvenil Antifascista.

Había a después de la incorporación de la mujer a la lucha.

—Son cientos de mujeres—dice—las que se incorporan a las labores más duras de la producción. Es necesario abrir paso en los Sindicatos, en nuestro Partido, a las mujeres, que quieren luchar en la producción.

Después habla de la unidad, que—dice—es la gran tarea de nuestra victoria.

Nuestros combativos al grupo de Largo Caballero porque es enemigo de la unidad y además porque es enemigo declarado de la U. R. S. S.

Tenemos progresos en la unidad, pero no los suficientes. Tenemos que hacer este problema de las secretarías y llevarlo a las masas.

La unidad con los camaradas socialistas, es bastante, pero no lo suficiente. Hay que demostrar cómo nuestro Partido quiere la unidad con la Agrupación Socialista Madrileña, y esperamos que esta agrupación acija nuestros deseos.

Debemos reforzar la unidad con los camaradas socialistas, porque es el eje fundamental de la victoria.

Se refiere después a la unidad del Partido. Todavía existen elementos descontentos que entorpecen su labor. La realización de estas tareas exige un gran Partido, y el nuestro lo es.

—Termina dando votos al Partido Comunista, a José Díaz, a la Internacional Comunista y al Frente Popular.

Se acuerda enviar un saludo al jefe del Partido Comunista, ruso, Stalin, y a José Díaz.

El presidente levanta la sesión para continuarla por la tarde.

### SESION DE LA TARDE. INTERVENCIONES DE LOS DELEGADOS. ADHESIONES A MAJIA Y A LISTER

Madrid, 3.—Esta tarde ha continuado sus tareas la conferencia provincial del Partido Comunista de Madrid, bajo la presidencia de Dolores Ibarruri.

Se abrió la sesión a las cuatro, y habiaron, entre otros, un delegado de "Vulcano", otro del Metro, Burgo Laca, de Cultura Popular; Anselmo Plaza; Emilio Cordero, de los talleres "Colonia"; Jiménez, de la "Gálula 151"; y Villalobos, de Comité Provincial. Este día que hoy se examina el problema campesino, pues el 60 por ciento de la economía del país se encuentra entre las manos campesinas.

Hace a continuación un balance de la producción de 1937, para demostrar que ha sido muy superior a la de años anteriores.

Carlo; Sama, del sector Oeste, habla de problemas de régimen interior. Se da lectura a numerosas adhesiones.

La presidencia propone se envíen adhesiones al general Miaja y al jefe del Ejército Enrique Lister.

Interviene Felisa Sánchez, del sector Este, y Victoria Moreno, secretaria general del sector Oeste, que explica la labor realizada por el sector.

Francisco Loréns dice que la unidad que hacen en el Ejército no es de partido, sino de masa.

Alberto Leo, de la Standard, expone que la dificultad principal con que tropiezan los obreros es la falta de materias primas.

Cipriano Montas dice que la política agraria se va realizando cada vez más que regular. Existen en la comarca de Tlémez numerosos pueblos donde no han comprendido todavía las consignas del Partido.

Expone las dificultades con que se tropieza para la alianza con la Confederación Nacional del Trabajo.

Entra en la sala el teniente coronel Ortega, que es objeto de un cariñoso recibimiento.—Fébus.

# Frente de Levante

## Nuestros soldados diezman a los facciosos batallones tras batallones

Frente de Levante. (Por correo. Del enviado especial de Fébus).—Parece haber terminado el temporal de nieves, que ha durado veinticuatro horas. Si corto en permanencia, ha sido en cambio fuerte e intermitente. En los lugares más altos pasó con bastante de los dos palmos de altura. Por ello es fácil comprender la que se ha podido acumular en cualquier sitio que el terreno ofreciera una ondulación o quebradura. Menos mal que con el fin de la nevada se fué, de momento, la temperatura rigurosa. No ha helado. Así el deshielo ha empezado a producirse con rapidez, facilitando también la tarea de franqueamiento de carreteras y caminos.

Sin embargo la nieve no ha interrumpido la actividad bélica. Ayer y antayer se ha combatido con el mismo brío que si luciese un fuerte sol, aunque, naturalmente, con menor ritmo. No es lo mismo caminar por terreno desmenuzado que hacerlo con la nieve hasta más arriba de la corva. Marchar de esta forma es terriblemente agotador.

Se han movido ellos y nos hemos movido nosotros. Nuestras fuerzas, con fortuna, y las suyas, sin éxito. Dicho tan fácilmente puede parecer un reclamo a lo Franco, que se nutre, en sistemas de invención, en las fuentes de su superior jerárquico Herr Goebbels. Pero es rigurosamente cierto. Nosotros hemos mejorado nuestras posiciones y los facciosos han fracasado en sus intentos.

Trataron ellos de acercarse a Teruel.

por los puentes, partiendo de las posiciones que tenían más avanzadas a consecuencia de su ofensiva y mejoramiento del viernes. Pilla esta zona por la estación férrea de aquella ciudad. Nuestros soldados les cortaron el paso rotundamente. No consiguieron avanzar los facciosos y hubieron de volver a sus posiciones de partida.

Para suponer la suerte que van a correr los facciosos en este terreno, tenemos un motivo de juicio y satisfacción. Se dice que las tropas que persiguen auxiliar por este lado a los que acumben, poco a poco, en el interior de Teruel, les manda el general Varela. Fracasó este clareado general, como se recordará, en la toma de Madrid, y aguardamos a un fundamento que la historia se repita. Aquello costó caer en desgracia. Teruel le supondrá el caso definitivo. Volviendo a lo nuestro.

Análoga fortuna tuvieron los rebeldes más hacia el Norte. Trataron también de acercarse a Conca. Esto es ahora su aspiración de todos los días. Y como en las jornadas precedentes, hubieron de retroceder con las orejas gachas y un sin fin de baje. Los ejércitos que allí cubren la línea del Ejército Popular están sólidamente en su puesto. Aferrados al terreno no vacían ni ante los imponentes alaridos de la aviación enemiga, que no parece precisamente estornudar de turismo. Embardos y ametrallada. Pero nuestros soldados saben protegerse y en cuanto las alas negras desaparecen vuelven a sus parapetos y troneros y se vuelven el paso al adversario que si se

# Frente del Este

## Importantes declaraciones de un evadido

### El general faccioso Muñoz Castellanos y varios coroneles están encarcelados por la pérdida de Teruel

### En Zaragoza se llevan efectuados más de dieciocho mil fusilamientos

### Cuatro días de huelga ferroviaria

\*\*\*\*\*  
Frente del Este, 3.—Alguna actividad bélica por los sectores desde Fuentes de Ebro a Puendetodos. Fuego de mortero y artillería durante esta mañana. Esta mañana se ha pasado a nuestras filas, huyendo del campo faccioso, un palano, de profesión ferroviario, el cual ha recorrido todas las líneas del frente de Aragón en comisión de servicio.

Interrogado, ha manifestado que a consecuencia de la caída de Teruel han sido encarcelados el general Muñoz Castellanos, y varios coroneles. Los generales Aranda y Varela han sido encargados de las operaciones de aquel sector, asumiendo el mando absoluto el general Dávila.

Los facciosos han concentrado grandes cantidades de material y tropas procedentes, en su mayor parte de Sigüenza y Soria, más unos cuatro mil hombres del frente del Este. La preocupación del mando faccioso es enorme, debido a la gran cantidad de bajas que han sufrido.

Agregó que los rebeldes se encuentran faltos de brazos para trabajar en el campo.

El enorme número de fusilamientos tiene desperdada a la población civil. Los fusilamientos efectuados en Zaragoza pasan de los dieciocho mil.

Afirma que un ochenta por ciento de la población civil está a nuestro lado, y sólo por el terror impuesto dominan los facciosos en la España no liberada.

Al declarar que sorprendió la sublevación militar en Zaragoza, y procuró, con los demás ferroviarios, contener el ímpetu de los rebeldes, para lo cual organizó una huelga que duró cuatro días, al cabo de las cuales hubieron de desistirse, obligados por el terror.—Fébus.

PRENTE DEL ESTE, 2.—Sigue intenso el frío, que ha paralizado toda actividad por estos frentes. La jornada de hoy, por esta causa, ha resultado tranquila, si bien ha habido fuego de mortero. En los sectores del Gállego las baterías enemigas han disparado sobre Lastanosa, sin precisar objetivo, y sin que hayan causado víctimas ni daños en nuestro campo. Ligeros tiroteos por los sectores de la capital de Huesca.

Las facciosos quisieron despedir el año y a tal efecto sus baterías dispararon doce cañonazos en Huesca. Los artilleros republicanos, poniéndose a tomo con las circunstancias, les contestaron disparando treinta y seis.—Fébus.

La aviación enemiga, a pesar del pésimo estado de terreno, voló y trató de bombardear nuestras posiciones. En este hecho tenemos una nueva prueba de la prisa que a Franco y a sus contraltistas les corre la reconquista de Teruel, que—y perdónesenos la machaconería—según sus emisiones no han perdido.—Fébus.

\*\*\*\*\*

### Premios mayores de la Lotería

Barcelona, 3.—En el sorteo de la Lotería Nacional han correspondido los primeros premios a los siguientes números:  
Primer, 17.215 (Valencia).  
Segundo, 4.377 (Barcelona).  
Tercero, 560 (Ciudadela).  
Cuartos: 30.517 (Barcelona); 28.842 (Sabadell); 25.000 (Madrid); 21.867 (Barcelona); 1.462 (Madrid); 9.565 (Valencia); 30.665 (Barcelona); 3.710 (Madrid); 30.733 (Madrid); 23.743 (Madrid).—Fébus.

# EL PARTIDO

### ADMINISTRATIVOS

Se hace saber a las camaradas comunistas afectos al Sindicato de Trabajadores administrativos (U. G. T.), que se han pasado por el Comité Provincial del partido a raíz de reciente convocatoria publicada en estas mismas columnas, lo hagan sin falta alguna hasta el 15 del corriente mes, personándose al efecto por la correspondiente Secretaría sindical, plaza Roja, 3, Valencia, de seis y media a ocho de la noche, pues de no realizarse en este plazo, habrían de atenderse a las consecuencias.—El Comité de la Fracción.

### ARTES PLASTICAS

Todos los profesionales de las Artes Plásticas militantes del Partido Comunista, se pasarán por la Secretaría de Agit. Prop. del Comité Provincial, plaza Roja, 3, Valencia, para un asunto que les interesa, con la mayor urgencia.

### PLENOS

### COMARCAL DE ONTENIENTE

Plenos que se han de celebrar en esta comarca:  
Martes, día 4 de enero, en Fontanera, a las nueve de la noche.  
Jueves, día 5 de enero, en Eocarente, a las nueve de la noche.  
Pleno comarcal de Onteniente, el domingo, día 16 de enero, a las nueve de la mañana.

### Responsables de masas

Los responsables de masas de Comarcas, Radios y Sub-Radios de Valencia quedan convocados para una reunión de suma importancia, que tendrá lugar en la secretaría de masas de este Comité Provincial hoy, a las siete en punto de la tarde.  
Por el Comité Provincial, El Secre-

### Comarcal de Alcira

Por la presente se convoca a todos los militantes de los Radios que se indican, para los días y horas señaladas, que tendrá lugar la celebración de plenos, como preparación de la cuarta Conferencia Provincial de nuestro Partido. Ni un solo militante debe faltar a esta reunión.  
Alcira, el viernes, día 7, a las nueve de la noche.  
Gandusiar, el jueves, día 6, a las ocho de la noche.  
Corbera, el jueves, día 6, a las ocho de la noche.  
Carcagente, el viernes, día 7, a las nueve de la noche.

# Diversas personalidades emiten un juicio, sobre el fenecido 1937

Madrid, 2.—Un redactor de la Agencia Fébus ha formulado las siguientes preguntas a algunas personalidades:

—¿Qué circunstancias o hechos se han registrado en la vida provincial, particularmente, y en la vida nacional durante el año 1937 que hacen mirar con optimismo el de 1938?

El gobernador civil de Madrid, Antonio Trigo, ha contestado:

—El retorno a una normalidad clara y terminante, un repulso absoluto a la autoridad delegada del Gobierno, un desecho de toda la provincia de colaborar a la constitución del Consejo provincial, promesa de una labor en beneficio del pueblo. Además, el acoplamiento a la actividad de aquellos ciudadanos que al ser tomados por los facciosos sus pueblos, hubieron y al presente están en pueblos leales rindiendo su esfuerzo a la causa que defendemos; el Ejército, constituido con disciplina y mandos seguros; un Gobierno que cuenta con el pueblo español en su totalidad; una fe segura del triunfo de la causa antifascista; esto es, promesa del triunfo definitivo.

El Comisario general de Guerra, inspector del Centro, Fernando Piñuela, contesta:

—Durante el año 1937 se ha producido la magnífica demostración de un pueblo como el nuestro, capaz de pelear contra quienes trataban de despo-

searle de sus libertades adquiridas a través de largos años de lucha política, y al mismo tiempo organizarse militarmente, creando el Ejército, cuya técnica, potencia y moral combativa le ha llevado a sensibiles éxitos en esta monstruosa campaña bélica, culminando su mayor potencial en la reconquista de la plaza de Teruel, y podemos decir con orgullo que a los comisarios de guerra se debe en gran parte esta creación. El año que ahora comienza, asentado en las experiencias del que terminó hace dos días, marcará a través del tiempo en las páginas de la Historia, con carácter indeleble, el triunfo de la libertad.

Al alcalde de Madrid se le ha preguntado:

—¿Qué circunstancias o hechos se han registrado en la vida municipal y nacional en el año 1937 que hacen mirar con optimismo el de 1938?

—Dos, idénticas y fundamentales, que hacen mirar, no con optimismo, sino con seguridad, el afortunado de la República española. En el año 1937 han surgido nuevamente los municipios y el Estado español. Para nadie es un secreto que al estallar la sublevación se descomponieron en su inmensa mayoría los órganos sustentadores del Estado. En aquellos momentos de pasión nadie obedecía a nadie, sino que se obraba por impulso propio. Fueron desconocidos los municipios y absorbida su función por comités que surgieron en los pueblos. En Madrid, al llegar los días tristes de noviembre y desertar de sus puestos quienes estaban obligados a sacrificarse por Madrid, fue creada la Junta de Defensa, que se hizo cargo de una gran parte de las funciones municipales. En el propio Ayuntamiento, los servicios no funcionaban a impulsos ni bajo la dirección de sus órganos naturales, sino al de comités que en aquel momento se crearon, incluso frente a la representación municipal.

No eran más obedecidos los representantes del Estado. La economía de los pueblos no obedecía a una orientación de Gobierno, no respondía el trabajo en las fábricas, sino a la dirección de los que la regían, sin cohesión entre sí. Hubo momentos en que el Estado careció de fuerzas para imponer el orden interior y las propias fuerzas que combatían frente al enemigo, no encuadradas en organismos militares, no desenvolvían su acción bajo una unidad de mandos y una orientación debidas.

En el año 1937 la vida municipal se ha reajustado y hoy los municipios, órganos vitales de la vida de los pueblos, funcionan con completa normalidad y desenvuelven sus funciones dentro de la ley. El Estado ha podido rehacer sus organismos y encauzar la vida del pueblo republicano de tal forma que al más exigente ha de producirse confianza. Nuestra economía, dirigida fuertemente por el Gobierno, afianza sus bases al extremo de poderse ya mirar con confianza al porvenir, aun cuando se le depara una guerra cruenta y larga.

El grave problema de abastecimientos, encauzado por el Estado, se ajusta a las necesidades del pueblo en un régimen de distribución que podrá superarse, pero que hoy lleva las necesidades desde éste.

En el año 1937 se ha forjado un Ejército, con tal organización y disciplina, que va asombrando a propios y extraños con su preparación maravillosa, que culmina en la toma de Teruel. Hoy nuestro Ejército no es una esperanza, es una realidad que hace vislumbrar el fin de la guerra con el triunfo de la República. La seguridad interior, con el funcionamiento normal de sus organismos gubernativos, judiciales, etc., etc., funciona de forma tal que al más legalista ha de darle completa satisfacción.

Todo ello hace que en el mundo entero el Estado republicano adquiere un extraordinario prestigio. Hemos de tenernos fuertemente en cuenta éstos momentos de la vida de la República.

El optimismo que se hará en breve, será el optimismo de ropas de abrigo para los niños y niñas.

# Magnífica manifestación de solidaridad internacional

## El Socorro Popular Francés entrega a España 140 toneladas de ropas, víveres y juguetes

### EL SOCORRO POPULAR DE FRANCIA

—La actividad del Socorro Popular de Francia—nos afirma—no se reduce únicamente a mandar ropas, víveres, tabaco, etc., sino que lleva a cabo una campaña de ayuda moral apoyando a los partidos y organizaciones sindicales que reclaman la apertura de la frontera para que España pueda obtener los productos y elementos que necesita para lograr cuanto antes la victoria definitiva sobre los facciosos.

### LA CAMPAÑA DE INVIERNO

El camarada Pradines nos hace saber luego que la Campaña de Invierno se desarrolla en Francia con gran éxito, con el más franco apoyo por parte de la población. Poniendo en práctica una resolución de la última Conferencia de París, se organizó la Semana de la Solidaridad, que alcanzó del 19 al 26 de diciembre y que finalizó con una fiesta infantil en el Palacio de la Mutualidad, en la que se distribuyeron juguetes y golosinas a los niños franceses.

El movimiento de ayuda—concluye el camarada Pradines—ha llegado a su punto culminante y todas las organizaciones democráticas del país, sin distinciones políticas ni religiosas, participan en él. A pesar de esto, el Socorro Popular francés, que es la entidad que centraliza todas las iniciativas de la solidaridad y les da formas orgánicas, está decidido a intensificar más aún su labor para que los envíos como el presente sean lo más frecuente posible.

El próximo que se hará en breve, será el optimismo de ropas de abrigo para los niños y niñas.

El pueblo francés acaba de dar una prueba más de su profunda solidaridad con la ayuda republicana y con la causa de la libertad: el Socorro Popular de Francia ha hecho un envío de 140 toneladas de ropas, víveres, cigarrillos y tabaco, harina, jabón, azúcar, leche condensada, patatas, judías y golosinas.

Los autores anónimos desearon en Figueras las mercaderías que llevaban para sus tres destinatarios: Gobierno de la República, Ministerio de Instrucción Pública y Socorro Rojo de España.

Hizo entrega del convoy el camarada Roger Pradines, delegado del Comité Central del Socorro Popular de Francia y responsable de la expedición.

### EL CONTENIDO DE LOS CAMIONES

El camarada Pradines, que hace unos días vino a España acompañando otro convoy de mercaderías remitidas por el Socorro Popular de Francia, nos dice:

—Traigo un total de 140 toneladas de mercaderías diversas, las que, de acuerdo con nuestra organización, serán distribuidas en la forma siguiente: Para el Gobierno español, 30 toneladas de azúcar, 30 de patatas y 30 de harina de trigo.

Para el Ministerio de Instrucción Pública, 1.500 kilos de caramelos, bombones, bizcochos y otras golosinas, así como 1.500 kilos de juguetes para que los repartían entre los niños a su cargo. Para la misma dependencia hay 2.000 kilos de leche condensada y 2.000 kilos de jabón.

Finalmente, para el Socorro Rojo de España, cigarrillos, tabaco, harina de abrigo y otros productos, con un total de más de trece toneladas.

# Lister, héroe popular

(Viene de la página 1.)

relación que ilumina la noche de España, cada uno de cuyos nombres es astro alumbrado de vida recia, de lucha epopéyica, de resistencia interminable, de impetuosa acometida, ha visto a Lister, con sus hombres, siempre hacia arriba, hacia la Victoria.

Y ahora, en Teruel, cuando el pulso de nuestra guerra salta enfervorido y los ejércitos se empujan en descomunal pelea; cuando el destino corre desatado por entre el furioso huracán del fuego y la metralla, de la muerte y el frío, como siempre, en lo alto, Lister y sus hombres. Adúz en la penetración, firme de roca en la resistencia, Lister, héroe popular, alienta en la inmensa batalla de Teruel con el prestigio de sus banderas levantadas; que son grito de inextinguible llamada al heroísmo decisivo de nuestros soldados y de favor para las huestes facciosas.

Partido de la entraña popular, al frente de sus hombres—Innumerable legión de los héroes anónimos—encarna realmente el valor indomable y la capacidad genial del pueblo español. Y el otro hombre del pueblo—luz de inteligencia y pasión patriótica—que carga en sus espaldas la defensa nacional, le ascende y le distingue excepcionalmente, saltando por cima de decisiones mortíferas que limitan el grado de los comandos millonarios. Y con ello no hace sino consagrar a todo un pueblo que arrojó de sí herramientas civiles y costumbres de paz para empuñar las armas y lanzarse feramente a salvar su independencia y su libertad.

\*\*\*\*\*

### DEFENCIONES DE ELEMENTOS DESAFECTOS AL REGIMEN

Madrid.—La policía madrileña ha practicado la detención de varias personas de la suspensión del régimen.

Practicados registros en los domicilios de los detenidos, se ha encontrado en todos ellos cantidades en billetes y en moneda fraccionaria.

A uno de los detenidos se le encontró también un heliógrafo, que confesó utilizaba para hacer señales a los rebeldes.

También se ha encontrado un aparato para señales Morse.

Los detenidos son Araceli Lucía, Gines Fómez Alonso, Lucio de Gil, Leopoldo Gómez Rodríguez, Carmen Blanco, Sebastián Medina Hernández y Manuel Farrago.

Los detenidos han sido puestos a disposición de los Tribunales Populares y las cantidades incautadas pasaron, como siempre, a la Caja de Reparaciones.—Fébus.

\*\*\*\*\*

Madrid.—Por haberse negado al sellado de las recetas de alimentación destinadas a los enfermos tuberculosos de la población civil, pretextando la festividad del día primero, y haber causado con ello un grave perjuicio a las personas absolutamente necesitadas de asistencia, la Delegación de Sanidad, por orden de la superioridad, ha procedido a la suspensión del funcionamiento de la Comisión encargada del sellado de dichas recetas, trasladándose este servicio, a partir de ayer lunes, a la Delegación de la subsecretaría de Sanidad, en el Ministerio de Trabajo.—Fébus.

\*\*\*\*\*

Madrid.—Ante la copiosísima nevada que ha caído sobre Madrid, el alcalde se ha dirigido al vecindario invitándole a que coopere y ayude a la labor que los funcionarios municipales están realizando en la limpieza de las calles. El llamamiento ha sido atendido calurosamente y son muchos los ciudadanos, especialmente los porteros, que colaboran a la regularización del tránsito.—Fébus.

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*



# Forjemos la unidad de la clase obrera en los talleres, en las fábricas y en el campo

## Reunión del Comité Nacional ampliado de la U. G. T.

El domingo, cerca de las once de la mañana, dió comienzo el Pleno del Comité Nacional, ampliado, de la U. G. T., bajo la presidencia de camarada Jouhaux. El miembro de la Federación Sindical Internacional dirigió un saludo en nombre de la Federación Sindical y exaltó la necesidad de estar unidos. Dice que parece difícil esta unión por la gravedad de las circunstancias, pero que, fácil o difícil, hay que lograrla. «La victoria o el fracaso del pueblo español—agrega—es la victoria o el fracaso del pueblo francés y de los trabajadores de todo el mundo. Requiere brevedad en las intervenciones, ya que por requerir su presencia la situación de París, no puede permanecer más días en España, y señala el siguiente método de trabajo: por la mañana, exposición de hechos por los delegados y nombramiento de una ponencia, que, juntamente con él, redacten una fórmula de arreglo, que por la tarde sea presentada, a la aprobación del Pleno. Con estas palabras, declara abierta la sesión.

Interviene, en primer lugar, el secretario general de la Federación del Transporte, reduciendo su intervención a pedir una solución, sin que haya «encendores ni vendidos».

Intervención del camarada Rodríguez Vega, secretario general de la Ejecutiva de la U. G. T.

Reseña ligeramente la trayectoria del pleito. Dice que la discrepancia surgió a raíz de la crisis de mayo. El Comité Nacional no aprobó la gestión de la Ejecutiva, esta dimite y su dimisión no es aceptada; pero se aprueban unas resoluciones—adhesión al Gobierno y contacto con los Partidos Socialista y Comunista—, que el Comité Nacional entiende que tampoco se cumplieron. Solicita, por ello, la celebración de otro Pleno, y la respuesta que da la Ejecutiva consiste en expulsar a catorce Federaciones, a pretexto de que no cumplen lo dispuesto en el artículo 9 de los Estatutos. Se extiende en consideraciones, para hacer ver lo injusto de esa actitud, y dice que la Ejecutiva carece de facultades para proceder de este modo, haciéndose éstas teniendo en cuenta el grado de amistad que unía a los dirigentes de las Federaciones con los miembros de la Ejecutiva luego destituida. Aclara por qué las expulsiones corresponden al mismo Comité Nacional, y hace ver que la Ejecutiva es sólo un organismo en quien el Comité Nacional delega sus atribuciones para ciertos asuntos.

El Comité Nacional acuerda la disolución de la Ejecutiva, pero horas antes de reunirse el Comité Nacional para tomar una determinación, se produce una tentativa de arreglo. «Zancajó sólo lo ha dicho a medias—dice—. Ha callado que estas gestiones fueron malogradas por la Ejecutiva, que, justamente cuando se discutía, enviaba a la Prensa una nota, haciendo saber que suspendía a las quince Federaciones más de sus derechos. Esto fue lo que imposibilitó todo arreglo».

«Ha habido otras posibilidades. Zancajó ha hablado adoptando un tono conmovedor, creo que hubiera sido más eficaz y conveniente que ayer mismo no expulsara de su federación al sindicato de Valencia.» Dice que esto ha sido acordado en una parodia de Comité Nacional de la Federación del Transporte, y, no obstante, a este organismo es al que ellos niegan autoridad.

«En una reunión de las Federaciones indisciplinadas se acordó enfrentarse y resistir contra las 32 Federaciones restantes. Por eso no ha habido posibilidad de discutir. Y Transportes lo sabe, porque ha trabajado con este fin.» Sigue exponiendo ejemplos de la conducta seguida por los divisionistas en otras Federaciones, entre ellas la de Hostelería.

Continúa diciendo: «Y todo esto, que es un problema de disciplina y de

Estadatos, se ha llevado a París como un problema de incompatibilidad política. Esto significa desdén de lo que en mayo se aprobó por unanimidad. Todos dicen que están conformes con los Estatutos. Vamos a ver qué hay de cierto en esto. La unidad significa no sólo trabajo en común entre los socialistas y comunistas, sino un mayor acercamiento a los camaradas de la C. N. T. Recuerda que en el café Walkiria, de Barcelona, Largo Caballero dijo que los dirigentes deben someterse a los acuerdos de la mayoría, aun cuando ésta esté equivocada. Esto es el problema de ahora: un problema de acatamiento y de disciplina. Sobre esta base estamos dispuestos a discutir. Pero queremos que se reconozca, sin necesidad de Pleno ampliado, la autoridad del Comité Nacional. Caballero llegó a decir en Barcelona que los 34 representantes del Comité Nacional era unos 34 amigos que se reunían. Yo sólo digo, que de las 34 Federaciones no hay ninguna que tenga grupos disidentes; en las que siguen a Caballero no hay una donde no se hayan producido en contra de los dirigentes la mayoría de las secciones: Transportes, Siderometalúrgicos, etc.»

Dice luego que en la Ejecutiva hay distintas tendencias, ya que están representadas las tres corrientes del Partido Socialista y representantes del Partido Comunista; es por esto por lo que representamos una política de unidad. Termina diciendo: «Si hay una solución, que venga; pero con el reconocimiento del Comité Nacional y siempre que no se niegue su autoridad.»

Largo Caballero sigue sin aceptar disciplina. Para contestar alusiones, interviene Largo Caballero. Dice que las palabras que Vega le ha atribuido tal vez las dijo, pero en un Congreso, que es la única mayoría que reconoce, ya que las demás—dice—son muy discutibles. A continuación, hace uso de la palabra Pascual Tomás, quien se extiende en consideraciones sobre los elementos sin responsabilidad y sin historias.

Dice que las altas y bajas las da la Ejecutiva, pero reconoce que el que las aprueba o desaprueba es el Comité Nacional. A pesar de estas manifestaciones, asegura luego que el Comité Nacional sólo puede componerse de las Federaciones no expulsadas por la Ejecutiva. Habla de la Prensa y de una parte de la Prensa. Se refiere, en esta parte de la Prensa, a la del Partido Comunista y a la que en términos poco indicados en un momento en el que se busca la unidad. Habla de supuestas extralimitaciones de algunas autoridades y vuelve a atacar a los recién llegados a los sindicatos. Termina diciendo: «Busquemos solución. La hay. Ustedes representan un sector y nosotros, otros.»

Interviene el secretario general de la Federación Provincial de Alicante para decir que en Alicante y su provincia no hay problemas de escisión, y que por eso continúan todos con los escisionistas. Interrumpe el delegado del Secretariado local de Alicante, para desmentir estas afirmaciones. Continúa hablando una vez restablecido el orden y ataca a los elementos recién llegados, a los que, aún militando en Sindicatos autónomos o en Sindicatos de otra central, acaban de incorporarse a la U. G. T. Dice que el Comité Nacional no tiene autoridad para destituir a la Ejecutiva y termina diciendo que los que no acepten las resoluciones de este Pleno deben ser considerados como enemigos de la Unión General de Trabajadores.

Nosotros también queremos Congreso. Hace uso de la palabra el secretario general de la Federación Textil, ca-

marada Vidal Rosell. Empieza diciendo que interviene para aclarar determinadas palabras de Pascual Tomás, porque no ha dicho todo lo que sabe. «La Comisión Ejecutiva—dice—es un organismo delegado del Comité Nacional. El artículo cuarto dice que el Comité Nacional es el encargado de aceptar las altas y se sobrentiende que lo es también para acordar las expulsiones. La anterior Ejecutiva ha hecho con mi Federación lo siguiente: el día 3 de septiembre nos escribió diciendo que por no haber cumplido con lo que dispone el artículo nueve, se nos daba de baja, «sin perjuicio de que las secciones, por separado, puedan solicitar su reintegro». Tesorera me demuestra que hemos pagado y contestado a la Ejecutiva, diciendo que aclarar el motivo de la expulsión de la U. G. T. a la Federación Textil. La Ejecutiva nos contesta acusando recibo de nuestra carta y diciendo que quedaba informada. Venimos a Valencia a pedir una explicación verbal y no se nos recibe porque no pertenecemos a la U. G. T. Este caso demuestra que no se expulsó más que porque sí. Hasta las secciones de nuestra Federación

### Un telegrama del camarada Jouhaux al Ejército de Levante

Al terminar sus sesiones el Comité Nacional Ampliado, celebrado ayer, a propuesta del camarada Jouhaux, se aprobó, por unanimidad, enviar el siguiente telegrama al Comisario del Ejército de Levante:

**Comité Nacional Ampliado U. G. T., reunido para encontrar bases su unidad, convencido que esta unidad será pronto realizada, os dirige fraternal saludo y os asegura su completa solidaridad.—JOUHAUX.**

más cercanas a la antigua Ejecutiva reconocieron el atropello cometido. «Decía Pascual Tomás—continúa el camarada Rosell—que en el fondo no hay más que una «osa de país política». Le recuerda que en el Pleno de mayo se puso esto de relieve y aparecieron allí las dos tendencias, que supieron el Comité Nacional, adoptando un acuerdo, que decía: «y cuando en el sucesivo ocurra algo de importancia, se convocará al Comité Nacional». Yo intervine y dije que no debía admitirse la dimisión de la Ejecutiva, porque podía haberse aquilocado, pero también dije que se recogiera la enseñanza. Los camaradas Caballero y Tomás han vuelto a hablar del Congreso de la U. G. T. Tengo que decir que nosotros tampoco nos asustamos el Congreso. Se ha tratado de especular con el Congreso, haciendo ver a los obreros que nosotros estábamos en contra de él y esto no es cierto. ¡Ojalá pudiera celebrarse. Pero, como dijo Jouhaux en París, lo doloroso es que las circunstancias no lo permiten. Porque en el Congreso hay que hablar muy claro, muy alto y de todo, ¡hasta de octubre del 34!»

«Para nosotros—termina diciendo—sólo hay un problema: ¿tiene o no el Comité Nacional autoridad para disolver la Ejecutiva y nombrar otra? El artículo 46 de los Estatutos, dice que sí. También la Federación Provincial de Alicante cree lo mismo según asegura en esta carta. (Da lectura a la carta y todos comentan las palabras del secretario general, momentos antes diciendo lo contrario). Tenemos facultad para hacerlo. Y lo hemos hecho, porque después de pedirlo con reiteración, se nos negó hasta la entrada en el local de la U. G. T., negando, para ello, a recurrir a la inmundicia parlamentaria. Nosotros entendemos que es el Comité Nacional el único organismo que puede representar a la U. G. T.»

Interviene a continuación el secretario general de la Federación de Trabajadores de la Tierra, camarada Zancajó. Pronuncia unas breves palabras, diciendo que su Federación se vanagloria de haber sido la primera que intentó buscar solución al pleito de la U. G. T. Cree que es innecesario relatar todas las incidencias ocurridas, porque ya las conoce Jouhaux y se limita a leer algunos párrafos de las resoluciones tomadas por el Comité Nacional de la Federación en su última reunión celebrada.

No estáis de acuerdo ni vosotros mismos.

Hace uso de la palabra el representante de la Federación de Espectáculos, camarada Llanos. Empieza diciendo que es imprescindible ser sinceros en todas las intervenciones. Hace ver a Pascual Tomás que si para él, según había dicho, estaban las representaciones de las Federaciones en sus Comités Nacionales, es tanto como reconocer que el Comité Nacional de la U. G. T. sólo tiene su representación en el Comité Nacional. El camarada

Caballero—sigue diciendo—se declara congresista permanente. Reconoce que existe un Comité Nacional, una Ejecutiva y el derecho de reunirse en Congreso; al primero le hace caso cuando le conviene, y al último, según dice, siempre. Pero yo voy a demostrar que esto no es así, porque Caballero no siempre ha obedecido a los Congresos. Recuerda que hubo una Ejecutiva, nombrada por el Congreso, y fue destituida; luego, el camarada Caballero no ha tenido escrúpulos en formar parte de otra Ejecutiva, con los que fueron elegidos para sustituir a los que el Congreso había nombrado. Pero hay más. Es que ni Caballero ni Pascual Tomás están de acuerdo entre sí. Mientras el segundo reconoce los poderes de los Comités Nacionales, el primero los pone en duda. Largo Caballero no ha manifestado un criterio consecuente en los Congresos. Se dice que el Comité Nacional no puede destituir a la Ejecutiva, ¿es que nosotros hemos pretendido echarla fuera? No. Hemos pedido discutir con ella, analizar su actuación. Y ella lo ha negado al Comité Nacional toda posibilidad de discusión; habéis sido vosotros los que no habéis aceptado la cordialidad y os negasteis a dar ninguna clase de explicación. El Comité Nacional, no ha recabado más que la realización de su derecho: el derecho que tiene a ejercer su autoridad sobre la Ejecutiva; el derecho a deliberar. Dice que Tomás ha hablado extensamente sobre su actuación al Gobierno y pedía reiteradamente un caso concreto que demos-

Alcance, que el proletariado alicantino es un advenedizo a la U. G. T.

Más ataques de los que se dicen defensores de la unidad

Interviene a continuación el secretario general de la Federación Siderometalúrgica, y dice que este es un pleito eminentemente político. Desecha distintos ejemplos y trata con sus palabras de enfrentar a los distintos sectores políticos que hoy trabajan eficientemente por la causa de los trabajadores desde la Ejecutiva de la U. G. T., que preside el camarada Peña. Defiende la expulsión de las Federaciones. Termina abogando por la necesidad de buscar solución.

El representante de Albacete interviene después brevemente, en un tono que motiva multitud de interrupciones.

Toda nuestra conducta es clara y legal

Dice el camarada La Fuente, secretario general de la F. Provincial de Valencia. Rebate algunas argucias del representante siderometalúrgico, y demuestra con sus explicaciones que no ha habido excesos por parte de ninguna autoridad, sino el cumplimiento estricto de las disposiciones emanadas del reconocimiento de la legalidad de la Ejecutiva del camarada González Peña por el Gobierno.

Nombramiento de una Ponencia

El camarada Jouhaux cierra la sesión diciendo que se va a proceder al nombramiento de la Ponencia que, bajo su dirección, ofrezca soluciones concretas para ser presentadas en la sesión de la tarde. Propone que esta Ponencia este compuesta por los camaradas de la Ejecutiva Rodríguez Vega y Amaro del Rosal, y por Pascual Tomás y Zancajó. Así se acuerda, levantándose la reunión hasta las seis de la tarde.

SEGUNDA SESION

Se puso a discusión la fórmula de ampliar los puestos de la Ejecutiva en cuatro puestos más de vocales. Esta solución fué recibida con resistencia por parte de Caballero y sus partidarios, que solicitaron un plazo hasta el lunes por la tarde para contestar definitivamente. El camarada Jouhaux zalló el mismo domingo por la noche para París, y a la tarde, según nuestras noticias, la fórmula habría sido aceptada por los caballeristas, después de grandes titubeos y oposiciones. Ha sido designado para formar parte de la Comisión Ejecutiva a Díaz Alor, Pascual Tomás, Hernández Zancajó y Ricardo Zabañua.

En la mañana de hoy se reunirá la Ejecutiva de la U. G. T. para dar posesión de sus cargos a los cuatro nuevos vocales.

## Ni tierra sin cultivar, ni brazos inactivos en la retaguardia

Otra vez sobre el tapete público la negación a aplicar el Decreto del 7 de octubre. Otra vez más la necesidad de dar el toque de atención contra aquellos que, ocultos, intentan sembrar el confusiónismo entre los obreros agrícolas que viven exactamente igual que en tiempos de los caudillos y de los terratenientes, que desconocen las Crúmenes que dió el Gobierno de la República para que los explotados de siempre pudieran vivir como seres humanos y no como bestias. Aún existen individuos que intentan aprovecharse en beneficio propio de los intereses campesinos. Casos como el de Alcira, donde faltan brazos que trabajen, brazos que rindan la labor necesaria en los bucales. Y, sin embargo, la tierra está mal cultivada, grandes extensiones de terreno no tienen más que naranjos muertos, donde no se consigue cosechar desde hace más de dos años; tierras donde podrían sembrarse trigo, patatas, tomates, etc. Y lo más paradójico. En la plaza de Alcira se reúnen todos los días decenas de campesinos que se dedican al paseo por encontrarse en paro forzoso por la mala actuación de la Bolsa de Trabajo.

Este caso debe acabar cuanto antes. Y todo esto hace que en la mente de los obreros sealte una duda. ¿Funcionan bien los Consejos de Administración? ¿Cumplen con su labor los Consejos agrícolas locales? ¿Saben lo que ocurre en el campo; se dan cuenta de los problemas planteados en el agro? ¿Dedican sus esfuerzos para solucionarlos? Este interrogante debe desfilarse cuanto antes. Lo exige la normalidad de nuestra retaguardia. Las camaradas que día y noche se están sacrificando en los frentes de batalla.

Oigamos la voz de las masas. No les demos de lado. Ellas, en el campo, cumplen con su deber, también saben sacrificarse.

Sepamos todos cumplir con nuestro deber y solucionar este importantísimo problema acabando de una vez con los enemigos del régimen, y con todos los derramas o aprendizajes del derrotismo que forman esa cola tan larga de la quinta columna».

## En Jeresa han convertido el seco en regadío

No solo el campesino es capaz de intensificar la producción hasta lo inverosímil, sino que también convierte el seco en regadío, haciendo llegar a la tierra sedienta el agua que necesita. Lucha contra las peñas contra lo más fuerte y lo hace añicos, lo pulveriza, llegando a sus hijos campos fecundos, donde sólo habían rocas, cañales de riego, que siguen el curso de las antiguas sendas.

«¡Madres, mes que madres!».

Jeresa. Aún las viejas campesinas, de cuerpos enlutados, recuerdan la agresión de que fueron víctimas por la escudaría fascista. Sintieron zumbir sobre el pueblo los obuses, que estrallaron su impotencia contra la montaña, habiendo grandes hoves donde se hucionaron árboles y cercados. ¡Madres, mes madres. Y quin justo mos donaron. Ma que son cab.»

Pero aunque vuelva sobre el campo miles de pejarrosos negros, lanzando su metralla; aunque los cañones de Franco apunten al corazón de estos pueblos indefensos, no lograrán acallar ese aguanyarera, que el viejo labriego pronuncia, con voz segura, cada vez que hunde el arado en la tierra roja. Tienen sus hijos en el frente

estériles olivos han hecho carbón para los frentes. «Pa que no ningún freda».

Abastecemos los frentes y la retaguardia activa.

Hay ya grandes parcelas de huerta. Antes sólo había un algarrobo o dos, insuficientes para la economía del pueblo. Hoy miran con regocijo los primeros brotes: patatas, tomates. ¿Para ellos? No. Para los heroicos soldados de la ofensiva republicana; para la retaguardia activa, que trabaja sin horario.

Acabemos la obra empezada.

La lluvia dificulta mucho nuestro cometido. Los obreros, con su infantilismo genial, maldicen el pésimo tiempo. Pero trabajan. Y luchan. Aunque llueva. Aunque nieve.

El mejor apoyo, su entusiasmo.

Sólo con el apoyo de Reforma Agraria y con el común entusiasmo, han logrado esta transformación. La tierra que año tras año fue seco no puede ser abarcada por nuestra vista. Muy grande, enorme. Cuatrocientos, quinientos hanegados. Quizá más. Producir mucho, llegar a una verdadera superproducción, ser los primeros en este importantísimo y fundamental frente, cubrir los objetivos señalados.

«Guanyarém».

Esta noche se reunirá en Asamblea. Plantearán sus problemas. Buscarán su unidad sobre todas las cosas. El fracaso de los fascistas es un hecho. Los campesinos luchan por sus reivindicaciones. En Jeresa, en Gandia, en Alcira, en toda España. En estos pueblos que la nieve empieza a blanquear, cuyos habitantes saben de sus libertades, porque han luchado solos enteros por ellas, porque han sido perseguidos, encarcelados. Así se organiza la retaguardia. Así se robustece la moral colectiva.

Alberto G. Esteve.

\*\*\*\*\*

### Sindicato de Trabajadores Administrativos U. G. T.

Grupo de Exportación de Frutos de la Tierra

Se convoca a junta general ordinaria que tendrá lugar mañana, día 5, a las 20.30 de la tarde, en el local calle Luis Vives, 7, con sujeción al siguiente orden del día:

Primero.—Nombramiento mesa discusión.

Segundo.—Lectura y aprobación acta junta anterior.

Tercero.—Informe de la Técnica.

Cuarto.—Ejecución de Técnica.

Quinto.—Resolución, preguntas y proposiciones.

LA TECNICA

\*\*\*\*\*

### Leed "Verdad"

\*\*\*\*\*



Las primeras nievas cubren los campos que los obreros agrícolas de las tres Comunidades están transformando (Foto España).

\*\*\*\*\*

### Federación Provincial Campesina

A TODAS NUESTRAS COOPERATIVAS NARANJERAS

Para el día 8 del actual, a las diez de la mañana, en el teatro Alkazar, esta Federación celebrará una gran Asamblea naranjera, donde se tratará el siguiente orden del día:

Primero.—Balance de la primera temporada de la actual campaña naranjera.

Segundo.—Orientación para el buen desarrollo de la segunda campaña actual.

¡Campesinos, trabajadores del campo! Por el triunfo de nuestra economía y por la victoria de la causa antifascista, enviad vuestros delegados a esta magna asamblea.— El Secretariado.

\*\*\*\*\*

### VISADO POR LA CENSURA

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

¡SOLIDARIDAD DE TODOS LOS PAISES, OBREROS!

**VERDAD**

REPARTIDO DE SUSCRIPCIÓN

\*\*\*\*\*

### FEDERACION DE HOSTELERIA U. G. T.

## Acuerdos tomados en la reunión de Comisión Ejecutiva celebrada los días 27, 28 y 29 del pasado mes de diciembre 1937

Se aprueba la actuación del secretario general en el Comité Nacional de la U. G. T.

Con el fin de llevar a la práctica inmediatamente las resoluciones del Pleno Ampliado, y debido a la necesidad que para ello hay de hacer gestiones con el Gobierno, se decide trasladar la Comisión Ejecutiva a Barcelona, dejando provisionalmente una delegación en Valencia para resolver los asuntos pendientes y atender las delegaciones de las secciones federadas.

Mandar una comunicación a las diferentes federaciones del ramo de la Alimentación, notificándoles el acuerdo del Pleno Ampliado para nombrar al Comité de Enlace.

Enviar una circular a las secciones dando orientación sobre la estructu-

ración de la Industria en cada localidad, y pidiendo informes de los artículos que necesitan, así como los que puedan exportar a otras localidades.

Hacer gestiones acerca del Patronato Nacional de Turismo, con el fin de tratar algunos asuntos profesionales relacionados con el mismo.

Visitar a la U. G. T. General para tratar asuntos relacionados con nuestra federación y muy especialmente con el abastecimiento de la Industria.

Publicar inmediatamente nuestro órgano federativo.

Poner en marcha inmediatamente la Oficina Central de Información para el abastecimiento de la Industria.

Editar el folleto de propaganda para nuestros camaradas del extranjero, que se había acordado en el Comité Nacional del 30 de septiembre último.